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OLIMPIADA LA GEOGRAFIE 

Etapa republicană, 26 martie 2019, clasa a XII-a  
 

Timp de lucru: 180 minute                                                                        Mult succes! 
 

Notă: Nu este permisă utilizarea atlaselor geografice.  

 

Nr. Itemi Scor 

1. Citeşte cu atenţie enunţurile de mai jos şi variantele de răspuns, încercuind litera 

corespunzătoare variantei corecte (varianta corectă poate fi doar una): 
 

1. Ciclonii reprezintă: 

a) Regiuni cu presiune ridicată şi curenţi ascendenţi de aer; 

b) Regiuni cu presiune ridicată şi curenţi descendenţi de aer; 

c) Regiuni cu presiune joasă şi curenţi ascendenţi de aer; 

d) Regiuni cu presiune joasă şi curenţi descendenţi de aer. 

 

2. Scrub-ul este o formațiune vegetală specifică mediului: 

a) Subecuatorial;                                  c) Subtropical;              

b) Tropical uscat;                                 d) Temperat arid. 

 

3. Proces fizic ce contribuie la autoepurarea apei este: 

     a) filtrarea mecanică; 

     b) schimbarea temperaturii; 

     c) tratarea cu clor; 

     d) epurarea cu microorganisme. 

 

4. Sursă naturală care contribuie cel mai mult la formarea efectului de seră este: 

     a) solul umed;                                      c) erupţiile vulcanice;                                                                                                                                                

     b) cutremurele de pământ;                   d) vegetația.                                              

 

5. Câmpie formată în urma alterării și denudării intense a unui ținut muntos se 

numește:  

a) de zandru;        b) peneplenă;       c) aluvială;      d) litorală.  

 

6. Crustificarea solului se atribuie la degradarea: 

a) fizică;             b) chimică;      c) biologică;      d) radioactivă. 

 

7. Începutul formării scoarței de tip continental are loc în faza evoluției regiunii de 

geosinclinal: 

a) de litogeneză;                                   c) de orogeneză; 

b) preorogenetică;                                d) de repaos tectonic. 

 

8. Ultima glaciație, care a avut loc cu zece mii de ani în urmă pe Terra, a fost: 

a) Günz;            b) Mindel;         c) Vürm;         d) Riss. 

 

9. Dacă la poalele vârfului McKinley presiunea atmosferică este normală, în vârful 

lui, în momentul dat, presiunea este egală aproximativ cu:                                                                                                                 
 a)  400 mm/Hg;                                  c) 310 mm/Hg;                                                                                                   

 b) 140 mm/Hg;                                   d) 220 mm/Hg.       
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10. Statul care nu a fost niciodată colonie:  

a) Liberia;       b) Angola;     c) Burkina Faso;    d) Mozambic. 

 

11. State africane pe teritoriul cărora se află „Centura / Brâul de cupru”: 

a) Tanzania, Uganda;                         c) Angola, Botswana; 

b) Zimbabwe, Namibia;                     d) R.D.Congo, Zambia. 

 

12. Triunghiul industrial al Italiei include orașele: 

a) Milano, Torino, Genova; 

b) Genova, Bologna, Milano; 

c) Bologna, Genova, Florența; 

d) Milano, Bologna, Veneția. 

 

2. Pornind de la afirmația: „Rusia, cea mai extinsă țară de pe Glob, dispune de un 

potențial economic uriaș, grație resurselor naturale variate și bogate”, realizează 

următoarele sarcini: 

 

2.1. Identifică două avantaje ale poziției economico-geografice a Rusiei: 

a) _____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

b) _____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

2.2. Indică două resurse naturale biologice după rezervele (volumul) cărora Rusia deține 

unul dintre primele locuri în lume: 

a) ________________________________ b)__________________________________ 

 

2.3. Enumeră două regiuni (bazine) metalurgice mari din Rusia:  

a) ___________________________________________________________________ 

b) ___________________________________________________________________ 

 

2.4. Explică de ce producția de energie electrică în partea europeană a Rusiei se obține 

preponderent la centralele termoelectrice și nuclearo-electrice, iar în partea asiatică – la 

centralele hidroelectrice: ___________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 
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3. În coloana A sunt indicate unele procese geomorfologice, iar în coloana B – unele 

forme de relief generate de aceste procese. Asociază elementele din cele două 

coloane și scrie, în celulele libere din coloana A, cifrele din coloana В 

corespunzătoare procesului geomorfologic (cifrele pot fi scrise o singură dată).    

 

                   Coloana A Coloana B 

 A. Abraziune 

 

1. Ravene 

2. Lapiezuri 

3. Dune 

4. Rigole 

5. Faleze 

6. Fielduri 

7. Doline 

8. Barcane 

9. Morene 

10. Estuare 

 B. Exarație 

 

 С. Deflație 

 

 D. Dizolvare 

 

 
E. Eroziune liniară 
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4. Citeşte cu atenţie enunţul. Dacă  apreciezi că afirmaţia este adevărată, încercuieşte 

A.  Dacă apreciezi că afirmaţia este falsă, încercuieşte F.    

 

1. A F Azonalitatea prezintă un fenomen natural care este în concordanță cu 

particularitățile zonale ale teritoriului respectiv. 

 

2. A F Eroziunea regresivă se propagă din amonte spre aval. 

3. A F Mediile intrazonale sunt medii montane etajate, care se formează sub 

influența condițiilor de climă și de altitudine a reliefului, în cadrul 

unei zone latitudinale. 

 

4. A F Poluarea chimică a solului reprezintă reducerea populației de 

microorganisme.  
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5. Citeşte cu atenţie enunţul. Dacă  apreciezi că afirmaţia este adevărată, încercuieşte  

A. Dacă apreciezi că afirmaţia este falsă, încercuieşte F și înlocuiește cuvintele 

subliniate cu sintagma corectă.    

 

1. A   F  Mișcarea aerului într-un ciclon în emisfera de nord este în sensul acelor 

ceasornicului. 

 (___________________________________________________________________)              

2. A   F Delta este gura de vărsare a unui fluviu, sub formă de pâlnie, într-un sector cu 

maree puternice. 

 (___________________________________________________________________)       

3. A   F  Mediul temperat arid al deșerturilor este reprezentat de stepa eurasiatică, 

pampa argentiniană și preria nord-americană.                                                                                                                       

(____________________________________________________________________)  

4. A  F  Eutrofizarea apelor este un proces atât natural, cât și artificial, de creștere a 

concentrației de substanțe chimice (N, P, K etc.).                                                                                                                       

 (___________________________________________________________________) 
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6. Analizează harta alăturată, care reprezintă repartiția spațială a populației Terrei 

(loc./km2) și realizează sarcinile de mai jos: 

 

 
6.1. Două dintre regiunile cel mai dens populate de pe Terra sunt marcate cu literele: 
 _____________________ și _____________________. 

 

6.2.  Identifică un factor natural care determină diferențele de densitate a populației pe 

teritoriile marcate cu literele E și F: __________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

6.3. Explică un factor natural comun care determină densitatea redusă a populației în 

teritoriile marcate pe hartă cu literele A și B: ___________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 

6.4. Enumeră doi factori social-economici care determină valori asemănătoare ale 

densității populației în teritoriile marcate pe hartă cu literele G și H: 

a) ___________________________________________________________________ 

 

b) ___________________________________________________________________ 

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

 

 



5 

 

7. În coloana A sunt enunțate noțiuni geografice, iar în coloana B – unele caracteristici 

ale acestora. Înscrie, în spațiul din fața fiecărei noțiuni geografice cifra din coloana 

B care corespunde caracteristicii acesteia (cifrele pot fi scrise doar o singură dată, iar 

una dintre opţiuni este în plus). 

 

Coloana A Coloana B 

_____A. Mediu antropic 1. Este un sistem unitar cu capacitatea de a se autoregla. 

_____B. Mediu înconjurător 2. Spațiu antropizat și geografic umanizat, ocupat și 

modificat de către comunitatea umană pe parcursul 

timpului istoric. 

_____C. Urbanizare 3. Concentrarea unui grup de orașe-sateliți în jurul celui 

mai mare oraș – „nucleu”. 

_____D. Explozie urbană 4. Proces de apariție a orașelor mici în afara marilor 

aglomerații urbane, pe seama migrației populației din 

orașele mari. 

_____E. Suburbanizare 5. Proces specific perioadei contemporane de creștere 

spectaculoasă a populației urbane, atât pe seama 

bilanțului natural din orașe, cât și pe seama exodului 

rural pronunțat. 

_____F. Sociosistem 6. Spațiu natural ale cărui componente au fost total sau 

aproape total modificate de activitatea omului. 

_____G. Geosistem 7. Creșterea numerică a localităților urbane, extinderea 

funcțiilor lor și răspândirea largă a modului de viață 

urban. 

 8. Spațiul geografic cu întregul său sistem de 

componente ce îi asigură omului condițiile necesare de 

viață. 
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8. Analizează harta prezentată și scrie, în spaţiile libere, răspunsurile corecte care 

completează propoziţiile de mai jos: 
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a) Circulaţia vestică a maselor de aer este specifică tipului de mediu 

_____________________________________ marcat pe hartă cu litera ____________ 

b) Măslinul şi stejarul de plută sunt caracteristice tipului de mediu 

_____________________________________ marcat pe hartă cu litera ____________ 

c) Vara caldă și umedă, iarna caldă și secetoasă sunt caracteristice tipului de mediu 

_____________________________________ marcat pe hartă cu litera ____________ 

d) Amplitudinea termică diurnă a aerului foarte mare pe tot parcursul anului este 

specifică tipului de mediu ________________________________________________ 

marcat pe hartă cu litera__________  

e) Două cauze ce determină cantitatea medie anuală de precipitaţii redusă (sub 

100 mm/an) în mediul marcat pe hartă cu litera D: 

 ____________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

9. Analizează datele din tabel și realizează sarcinile de mai jos: 
 

Indicatori ai structurii economice a populației (resurselor umane)  

în unele state ale lumii 

Indicatori Arabia Saudită Germania India 

Rata de activitate, % 52,2 59,7 55,5 

Rata de activitate masculină, % 75,5 66,4 80,9 

Rata de activitate feminină, % 48,2 53,5 28,7 

Ponderea populației ocupată în 

agricultură, % 

4,7 1,5 47,2 

Ponderea populației ocupate în 

industrie, % 

24,7 28,2 24,7 

Ponderea populației ocupate în 

sectorul serviciilor, % 

70,7 70,1 28,1 

Rata șomajului feminin, % 20,8 5,2 4,0 

 

9.1. Indică, pentru fiecare dintre cele 3 state enumerate, tipul de state după nivelul de 

dezvoltare social-economică din care fac parte: 

Arabia Saudită_________________________________________________________ 

Germania_____________________________________________________________ 

India_________________________________________________________________ 

9.2. Explică o cauză  care determină valorea înaltă a ratei șomajului feminin în Arabia 

Saudită: _______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 
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9.3. Explică ponderea înaltă a populației ocupate în agricultură în India:  

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

9.4. Dedu o cauză care determină ponderea  înaltă  a populației în sectorul serviciilor în  

Germania: ______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 

10. Identifică denumirea obiectelor geografice caracterizate și completează tabelul de 

mai jos.  Localizează, prin cifra corespunzătoare, pe harta-contur anexată, obiectele 

geografice conform numerelor de ordine din tabel. 

 

 Caracteristici  

ale obiectului geografic 

Denumirea 

obiectului geografic 

1. Mare cu cea mai înaltă temperatură medie anuală a apei.  

2. Vulcanul activ cu cea mai lungă perioadă de activitate.  

3. Orașul-capitală cu primul metrou și cu cea mai extinsă 

rețea de metro din lume. 

 

4. Marea, în care se varsă fluviul care străbate cele mai 

multe țări și capitale. 

 

5. Cel  mai lung sistem muntos de pe uscatul Globului.  

6. Statul cu cea mai lungă frontieră continuă și cea mai 

lungă graniță dintre două țări. 

 

7. Strâmtoarea care desparte două mări, două oceane, două 

continente și două state. 

 

8. Lacul cu cel mai mare volum de apă dulce din lume.  

9. Statul în care a fost construită prima centrală geotermică 

din lume. 

 

10. Megalopolisul cel mai extins teritorial din lume.  
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Notă: toate obiectele geografice indicate pe harta-contur vor corespunde cifrelor din 

tabelul din test (itemul 10). 

 

 


